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συνέντευξη των Louise Derman-Sparks και Bill Sparks 

24 Ένα βιβλίο γεννιέται 
του Πέτρου Χαραβιτσίδη 

30 Δημιουργική αξιοποίηση μιας παιδικής βιβλιοθήκης 
του Χρήστου Μπουλούμπαση 

36 Οι ερμηνευτικές προσεγγίσεις του λαϊκού παραμυθιού 
του Μπάμπη Μαυρίδη 
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* Στείλτε τη συνδρομή σας με ταχυδρομική επιταγή ή καταθέστε την στην 

Εθνική ή την Αγροτική Τράπεζα. Αν πρόκειται για ανανέωση συνδρομής μέ-

σω Τράπεζας, δεν χρειάζεται να μας ενημερώσετε για την κατάθεση. Ζητή-

στε μόνο να πληκτρολογηθεί το ονοματεπώνυμο σας. 

* Μη διστάζετε να μας τηλεφωνήσετε ή να μας γράψετε, ώστε να σας στεί-

λουμε κάποιο τεύχος που δεν έχετε λάβει. 

Γραφτείτε συνδρομητές. Μας βοηθάτε! 



ε κ π α ι δ ε υ τ ι κ ή κ ο ι ν ο υ η κ * 

Όταν οι «ειδικοί» μιλούν για το επάγγελμα του εκπαιδευτικού 

του Κωνσταντίνου Καπετσώνη 

Τελευταία ο Έλληνας εκπαιδευτικός αποτελεί για πολλούς το 
εξιλαστήριο θύμα για όλα τα δεινά της εκπαίδευσης στη χώρα 
μας. Πλήθος σχετικών συζητήσεων και άρθρων στα ΜΜΕ τον 

καθιστούν υπεύθυνο για όλη αυτή την κατάσταση. Για παράδειγμα, θυ-
μάμαι χαρακτηριστικά σε βραδινή εκπομπή κρατικού καναλιού, με κα-
λεσμένη την υπουργό Παιδείας, τον οικοδεσπότη δημοσιογράφο που 
εύκολα και αβίαστα επέρριψε τις ευθύνες για τα δεινά της εκπαίδευ-
σης, στο «χαλαρό Έλληνα εκπαιδευτικό... που εξαφανίζεται από τα 
σχολεία... δεν αξιολογείται...» και μάλιστα νοστάλγησε και τους παλι-
ούς δασκάλους. Τέτοιες αλλά και παρόμοιες κρίσεις, που γίνονται από 
την ελληνική κοινωνία, τα ΜΜΕ και από γονείς, έχουν την αφετηρία 
τους στα εξής: 
> Ο εκπαιδευτικός είναι ο φανερός συντελεστής στην εκπαίδευση, ο 

οποίος έρχεται σε φυσική επαφή με το μαθητή και το γονέα. Βο-
λεύει λοιπόν να καλλιεργηθεί συστηματικά ο μύθος ότι η αξιολόγη-
ση του εκπαιδευτικού θα «σώσει»την εκπαίδευση, έχοντας ως στό-
χο να αποδίδονται μόνιμα οι ευθύνες στον εκπαιδευτικό, αποκρύ-
πτοντας την ευθύνη άλλων συντελεστών1 (άνισες ευκαιρίες, έλλει-
ψη υποδομών κ.ά.) που επηρεάζουν το εκπαιδευτικό έργο και τα 
μαθησιακά αποτελέσματα. 

• Ο καθένας έχει περάσει από τα μαθητικά θρανία κι έχει αποκομίσει 
μια εμπειρία από την επαφή με το επάγγελμα του εκπαιδευτικού. 
Από αυτή την εμπειρία του ως μαθητής, άσχετα αν δεν έχει καμιά 
ειδίκευση στο συγκεκριμένο τομέα, νομίζει ότι μπορεί να κρίνει αν 
κάνει σωστά ή όχι τη δουλειά του ένας εκπαιδευτικός. Για του λό-
γου το αληθές, ας πάρουμε για παράδειγμα μία από τις πολλές πα-
ραδοσιακές αντιλήψεις γονέων σχετικά με τη διδακτική πράξη: 
πολλοί είναι αυτοί που πιστεύουν ότι στην πρωτοβάθμια εκπαίδευ-
ση ο δάσκαλος κάνει σωστά τη δουλειά του στο μάθημα της ελλη-
νικής γλώσσας, όταν διδάσκει πολλή γραμματική, όπως έκαναν κι 
οι παλιοί δάσκαλοι τους. (Γι' αυτό μάλλον αναπολούν πολλές φο-
ρές -όπως το έκανε και ο δημοσιογράφος στην εκπομπή- τους πα-
λιούς καλούς δασκάλους, που δίδασκαν αρκετή γραμματική.) 
Όμως, τα τελευταία χρόνια έχει αποκτήσει σοβαρό προβάδισμα η 
επικοινωνιακή - λειτουργική διάσταση της γλώσσας σε σχέση με τη 
δομική (Χαραλαμπόπουλος Α., Χατζησαββίδης Σ., Η διδασκαλία της 
λειτουργικής χρήσης της γλώσσας: θεωρία και πρακτική εφαρμογή, 
Κώδικας, Θεσσαλονίκη, 1997). 

• Έτσι, λοιπόν, εύκολα μπορεί να κατηγορηθεί ένας ενημερωμένος 
δάσκαλος, που δίνει βάση στη λειτουργική πλευρά της γλώσσας 

παρά στις γραμματικές ασκήσεις. 
Με το ίδιο σκεπτικό θα έπρεπε να 
κατηγορηθεί κι ένας γιατρός που 
εφαρμόζει μια νέα μέθοδο θερα-
πείας ή ένας αρχιτέκτονας για μια 
νέα τάση στην αρχιτεκτονική. 
Όμως, τέτοιες νέες μέθοδοι και 
τάσεις σε αυτά τα επαγγέλματα 
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όχι μόνο δεν αμφισβητούνται ή 
κριτικάρονται, αλλά αναμένονται 
πολλές φορές με μεγάλη προσμο-
νή. 

) Τα αποτελέσματα της δουλειάς 
του εκπαιδευτικού δεν είναι άμε-
σα αντιληπτά, γιατί το «προϊόν» 
της εργασίας του (αλλαγή ανθρώ-
πινης συμπεριφοράς) μεταβάλλε-
ται σταδιακά, ασυναίσθητα. Η κα-
θημερινή διδακτική του πράξη δεν 
έχει τα ίδια άμεσα αντιληπτά και 
παραδοτέα αποτελέσματα με την 
εργασία του οδοντιάτρου, που σε 
ανακουφίζει από τον πονόδοντο, 
και του υδραυλικού, που σε σώζει 
από μία επικείμενη πλημμύρα, με 
αποτέλεσμα να αμφισβητείται η 
κατάρτιση του. 

I Υπάρχει μια μικρή μερίδα εκπαι-
δευτικών, όπως σε όλες τις επαγ-
γελματικές κατηγορίες, που δεν 
εκτελεί με συνέπεια και αποτελε-

σματικότητα τα καθήκοντά της. 
I Υπάρχει άγνοια πολλών «ειδικών», που συζητούν για την εκπαίδευ-

ση χρησιμοποιώντας και απλοποιώντας όρους, όπως, για παρά-
δειγμα, η «αξιολόγηση στην εκπαίδευση», χωρίς να γνωρίζουν ότι 
πρόκειται περί ενός σοβαρού και πολύπλοκου ζητήματος με πλού-
σια βιβλιογραφία, με πολλές συζητήσεις και συγκρουόμενες από-
ψεις στο χώρο της εκπαίδευσης, που το αγγίζουν από καθόλου 
έως ελάχιστα. 

Αραγε ο εκάστοτε δημοσιογράφος και ο κάθε κακοπροαίρετος γονέας 
θα μπορούσε να τοποθετηθεί με την ίδια ευχέρεια και σε επιστημονικά 
ζητήματα που απασχολούν την ιατρική ή τη νομική κοινότητα; Σε ακρι-
βή αναλογία, είναι σαν να μιλάει ένας εκπαιδευτικός δημόσια για ζητή-
ματα δημοσιογραφίας ή για τα «μυστικά» της δουλειάς του κάθε γονέα. 
Ας μην αδικούμε λοιπόν τους εκπαιδευτικούς. 
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